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Une variante de I'inégalité de Bienaymé-Tchebychev. Application a la « méthode du k-sigma ».

Partie A. Une variante de I’inégalité de Bienaymé-Tchebychev et de son corollaire

Soit X une variable aléatoire d’espérance u, d’écart-type G et de variance V = o2.

Pour tout réel strictement positif k, on pose: 6 =k X o

1. Démontrer que :

1
P(|X — u|l = ko) Sﬁ

2. Démontrer que

1
P(X € [,u—ka,u+ko])21—ﬁ

Partie B. « Méthode du k-sigma »

On considére une piéce mécanique dont la longueur nominale est £. Le processus de production
produit des pieces dont la longueur varie. La longueur d’une piéce est supposée étre une variable
aléatoire X de moyenne ¥, et d’écart type o.

La piéce est déclarée « utilisable » si la longueur est comprise dans un intervalle appelé « intervalle
de tolérance » [£ — A; £ + A]. L'entreprise a intérét 3 ce que le plus grand nombre de piéces de sa
production soient déclarées « utilisables ». Pour cela, elle a intérét a faire en sorte que I'écart-type
soit le plus petit possible.

o La « méthode 3-sigma » consiste a régler le processus de production de sorte que A = 30.

e La « méthode 4-sigma » consiste a régler le processus de production de sorte que A = 4g.
o La « méthode 6-sigma » consiste a régler le processus de production de sorte que A = 6.

Question : Suivant la méthode utilisée par I'entreprise, minorer la probabilité qu’une piece choisie au
hasard soit déclarée « utilisable ».
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